



## 以教育之强夯实国家富强之基

### ——习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话指明教育强国建设方向

□新华社记者

教育兴则国家兴,教育强则国家强。习近平总书记29日在中共中央政治局第五次集体学习时强调:“建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自

强的重要支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。”

习近平总书记的重要讲话,阐释了建设教育强国的重要意义,指明了教育强国建设的前进方向。广大师生和教育工作者表示,要以习近平总书记重要讲话为指引,积极投身教育强国实践,

为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

**全面落实立德树人根本任务**

走进北京市八一学校,教室内传出琅琅书声, ■下转第4版

## 习近平主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议强调

# 加快推进国家安全体系和能力现代化 以新安全格局保障新发展格局

李强赵乐际蔡奇出席

新华社北京5月30日电 中共中央政治局常委、中央国家安全委员会主席习近平5月30日下午主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话,强调要全面贯彻党的二十大精神,深刻认识和把握国家安全面临的复杂严峻形势,正确把握重大国家安全问题,加快推进国家安全体系和能力现代化,以新安全格局保障新发展格局,努力开创国家安全工作新局面。

中共中央政治局常委、中央国家安全委员会副主席李强、赵乐际、蔡奇

出席会议。

会议指出,中央国家安全委员会要坚持发扬斗争精神,坚持并不断发展总体国家安全观,推动国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善,实现国家安全工作协调机制有效运转、地方党委国家安全系统全国基本覆盖,坚决捍卫了国家主权、安全、发展利益,国家安全得到全面加强。

会议强调,当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。国家安全战线要树立战略自信、坚定必胜信心,充分看到自身优势和有利条件。要坚持底线思维和极限

思维,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。要加快推进国家安全体系和能力现代化,突出实战实用鲜明导向,更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础,推动各方面建设有机衔接、联动集成。

会议指出,要以新安全格局保障新发展格局,主动塑造于我有利的国际安全环境,更好维护开放安全,推动发展和安全深度融合。要推进维护和塑造国家安全手段方式变革,创新理论引领,完善力量布局,推进科技赋能。要完善应对国家安全风险综合体系,实时监测、及时预警,打好组合拳。

会议强调,国家安全工作要贯彻落实党的二十大精神,切实做好维护政治安全、提升网络数据人工智能安全治理水平、加快建设国家安全风险监测预警体系、推进国家安全法治建设、加强国家安全教育等方面工作。

会议审议通过了《加快建设国家安全风险监测预警体系的意见》、《关于全面加强国家安全的意见》等文件。

中央国家安全委员会常务委员、委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 叩问苍穹 逐梦星辰

### ——目击神舟十六号载人飞船发射

□本报记者 李霞 康丽娜 王晓博

5月30日9时31分,神舟十六号载人飞船成功发射升空,“神十六”飞行乘组随后在当日18时许与“神十五”乘组会师太空,拍下“全家福”。这也是中国空间站的第二次太空会师。记者现场目击了发射全过程。

5月30日凌晨5时许,天刚蒙蒙亮,中国酒泉卫星发射中心即东风航天城问天阁圆梦园广场里已是人头攒动、热闹非凡。前来欢送神舟十六号载人飞行任务航天员乘组的群众早早地排好队,他们手持鲜花,手挥国旗,正满心欢喜地等待着。

6时42分,伴着《歌唱祖国》的旋律,神舟十六号航天员乘组景海鹏、朱杨柱、桂海潮身着乳白色航天服,从问天阁依次走出。

“祝你们成功!”“祝你们凯旋!”欢送人群挥舞着鲜花、国旗高声欢呼,为出征的勇士加油助威。

神舟十六号乘组是中国首个由航天员、航天员工程师、载荷专家三种类型航天员组成的飞行乘组。

指令长景海鹏走在最前面,这是他第四次征战太空。这一次,他将再当一回先锋,带领两位新战友再一次叩问苍穹、逐梦星辰。

航天员工程师朱杨柱和载荷专家桂海潮分别在景海鹏两侧。作为我国第三批航天员,朱杨柱和桂海潮首次执行飞行任务。同时,这也是我国航天员队伍“新成员”——航天员工程师和载荷专家的“首秀”。

“总指挥长同志,我们奉命执行神舟十六号载人航天飞行任务,准备完毕,是否出征,请指示。航天员景海鹏!”“航天员朱杨柱!”“航天员桂海

潮!”3位航天员铿锵有力的声音响彻寰宇。

“出发!”6时44分,中国载人航天工程总指挥、空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部总指挥长许学强下达出发命令。

“是!”3名航天员领命出征。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”嘹亮的歌声在圆梦园广场上久久回荡。送行人群中,不少人默默地流下了激动的泪水。

距离问天阁几公里外的酒泉卫星发射中心载人航天发射场上,湖蓝色的发射塔架高耸矗立,直指苍穹,将神舟十六号飞船组合体紧紧拥在怀

中。9时30分许,发射塔架的回转平台已全部打开,乳白色的飞船组合体完整地呈现在人们面前。明媚的阳光下,箭体上的五星红旗和“中国航

天”4个大字分外醒目。

同一时间,在距离发射塔架1500米左右的观摩区,等候多时的记者和观礼群众早已端起相机和手机,屏气凝神地静候火箭点火的精彩瞬间。

发射时间瞄准9时31分。此时火箭发射已进入读秒阶段。

“30秒” 零号指挥员高亢的声音在发射场上空响起。

“20秒” 发射场上异常安静。

“……5.4.3.2.1” 同零号指挥员一道,众人一起倒计时,此时,仿佛人人都变成了零号指挥员。

随着“点火”指令下达,刹那间,橘红色的烈焰猛地从火箭底部喷涌开来,反推托举着神舟十六号飞船组合体拔地而起, ■下转第4版

## 内蒙古五十六份实验材料搭乘「神十六」升空

本报5月30日讯(记者白莲)记者从内蒙古科学技术研究院获悉,随着神舟十六号载人飞船顺利发射,内蒙古地区的12家单位56份实验材料搭乘飞船飞向太空,启动空间搭载实验。

此次内蒙古地区搭载的56份材料,涵盖了牧草、马铃薯、玉米、中蒙药材等多个自治区优势特色产业,搭载实验项目单位包括内蒙古农牧业科学院、内蒙古农业大学、中国科学院草原研究所、蒙草生态环境(集团)股份有限公司等12家高校、科研院所和企业,是自2018年以来我区参与单位最多的一次。

据悉,搭载实验项目由中国载人航天工程办公室组织实施,航天育种产业创新联盟负责承办相关工作。2018年以来,内蒙古科学技术研究院生物技术研究所牵头组织开展内蒙古地区参与单位和实验材料的征集工作,截至目前,该院共征集征集38家单位170份实验材料参与空间搭载实验。

记者了解到,随着越来越多的育种材料参与搭载,一批牧草、中蒙药材、果蔬等种质资源正在筛选培育中,目前内蒙古科学技术研究院生物技术研究所已筛选出丹参双头变异株、蒙古黄芪耐寒变异株、膜荚黄芪高产变异株、蒙草生态已筛选出大青山细叶百合晚花变异株等。随着研究的持续进行,预计可产生一批绿色、高效、优质的新品种服务农业科技生产,为经济主战场提供航天科技支撑。



5月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十五号航天员乘组与神舟十六号航天员乘组拍下“全家福”的画面。 新华社记者 李杰 摄

## 神舟十六号载人飞船筑梦天宫特别报道

(第五版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,自治区财政厅领导班子及相关负责人深入企业、深入基层、深入实际开展调查研究,围绕推动高质量发展破难题、解民忧、办实事。2023年,自治区财政出资2亿元设立农牧业龙头企业助贷贷引导资金,通过免抵押、免担保和财政贴息等撬动银行信贷投放,预计撬动相关投入20亿元。

该项助贷贷引导资金的设立,是内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地的一件大事,是专门针对肉牛肉羊农牧业龙头企业流动资金不足,以财政引导资金促进银行放贷、缓解企业融资难题、推动肉牛肉羊产业高质量发展的重要举措,也是我区发挥财政杠杆作用并助力肉牛肉羊农牧业龙头企业补短板、强弱项、提质增效、增实力的实际行动。

在此过程中,自治区财政厅与自治区农牧厅在呼和浩特市举行全区农牧业龙头企业(牛羊)助贷贷签约仪式,来自锡林郭勒盟的2户龙头企业与中国银行内蒙古分行分别签署1亿元的免抵押、免担保财政贴息贷款协议。

在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,自治区财政厅牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,围绕理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等多个方面,联动协调各部门、企业与银行,以实际行动切实推动主题教育取得实效。针对自治区肉牛肉羊农牧业龙头企业“融资难、融资贵”难题,自治区财政厅通过财政引导资金撬动金融资本服务实体经济。2023年,自治区财政预计向肉牛肉羊农牧业龙头企业投放助贷贷引导资金约1.2亿元,支持龙头企业10-14户,带动社会资本投入约12亿元,肉牛肉羊屠宰能力将增加150万头(只),惠及肉牛肉羊养殖户1万户,带动相关企业增收20多亿元。

## 「真金白银」缓解肉牛 肉羊龙头企业融资难

自治区财政厅 杨帆

## 学深悟透 夯实基础 扑下身子 真抓实干

### ——我区各部门各单位积极开展主题党日活动

本报5月30日讯(记者白莲 马芳 李晗)为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,连日来,我区各部门各单位通过深入开展主题党日活动,进一步焕发广大党员、干部的工作热情,并将其转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

5月17日,自治区科技厅联合自治区党委组织部、自治区教育厅、自治区人社厅等部门单位相关党支部共同开展了“教育科技人才一体化推进 全方位建设‘模范自治区’”主题党日活动。党员们认真学习了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想等内容,并进行讨论和交流。参加活动的党员们调研走访了

内蒙古印象蒙古文化传播有限公司等高新技术企业及“蒙科聚”创新驱动平台,并就相关问题进行深入交流。大家纷纷表示,将在“科技兴安”统领下,一体化推进教育、科技、人才工作,共同营造良好的创新生态,为自治区科技引领与经济社会高质量发展提供坚实的科技支撑与高水平人才保障。

5月17日,内蒙古广播电视台党员干部及青年理论宣讲团成员到内蒙古美术馆开展主题党日活动,参观“扎实开展主题教育 建功自治区两件大事——2023年内蒙古自治区政协书画作品展”。大家认真听取讲解,深入了解全区各行各业改革发展的辉煌成就, ■下转第4版

## 奔跑的姿态不停歇 ——大力弘扬蒙古马精神⑤

□安华伟

骏马呼啸、长鬃飞扬,四蹄腾飞、纵情驰骋,奔腾如弓、疾速如箭……一往无前的蒙古马,以驰而不息的雄姿,丈量着大地的辽阔;勤劳勇敢的内蒙古人民,以不达目的誓不罢休的坚韧与执着,在波澜壮阔的新征程中勇往直前。

蒙古马精神是“跑”出来的,亮丽内蒙古是干出来的。不可否认,今天的内蒙古聚焦聚力抓好“五大任务”,全方位建设“模范自治区”,扎实开展主题教育,还有不少难关要过、还有很多难题要解。等待和迟疑,只会错失机遇窗口;奔跑和奋斗,才能打开发展新境界。我们要像蒙古马那样开足马力、全速奔跑,把节奏调得更快,把任务抓得更紧,千方百计抓招商、抓项目、抓产业、抓民生,全力以赴稳增长、促改革、谋发展、惠民生,形成千帆竞发、百舸争流、奋勇争先的奋进局面,让奋进的征程更有动力、前进的步伐更加坚实。

停歇的奔跑之姿奋进,就要紧盯目标任务,继续保持那么一股子拼劲、闯劲、韧劲和干劲,与时间赛跑、与前列竞争,一往无前、锐意进取。各级领导干部带头冲锋陷阵,用自己的“一马当先”带动全社会“万马奔腾”;全区上下凝心聚力、心无旁骛,见缝插针拼命干,一鼓作气往前冲,不遗余力把我区北方重要生态安全屏障构筑得牢不可破,把祖国北疆安全稳定屏障构筑得坚不可摧,把国家重要能源和战略资源基地建设得势强劲足,把国家重要农畜产品生产基地建设得量大质优,把国家向北开放的重要桥头堡打造得巍然蓬勃,让“模范自治区”在新时代焕发新的更大荣光。

“我的骏马飞腾起来,我的精神抖擞起来”。向着更高远的目标迈进,让我们大力弘扬蒙古马精神,拿出万马奔腾的气势、快马加鞭的劲头、一马当先的勇气,马不停蹄、奋发有为地做好各项工作,在新时代洪流中继续奔跑、永不停歇。

短评

推进现代化内蒙古建设,只有保持奔跑的姿态,才能收获精彩。以一刻不